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Розглядається розвиток теоретичних основ фінансового оздоровлення 
сільськогосподарських підприємств та розробка рекомендацій за оптимального 
поєднання ринкового й державного фінансового регулювання, вдосконалення 
фінансових відносин у процесі формування та використання фінансових ресурсів 
сільськогосподарських підприємств.

Державна фінансова політика, яка прове-
дена в останнє десятиліття в Україні, не усу-
нула в повному обсязі ні раніше накопичених 
проблем у фінансовому стані сільськогоспо-
дарських підприємств, ні нових, що виникли 
в сучасний період. 

Останніми роками фінансовому оздоров-
ленню сільськогосподарських підприємств 
приділяється підвищена увага в наукових 
дослідженнях. Теоретичні та методологічні 
аспекти фінансового стану підприємств, як 
об’єкта фінансового оздоровлення, науково 
обґрунтовані в працях багатьох учених. Най-
більш значні з них роботи Е. Альтмана, У. 
Бівера, І.А. Бланка [1], Д. Дюрана, М.Г. Ла-
пусти, Р. Ліса, Г.В. Савицької, Р.С. Сайфулі-
на, Г. Спрінгейта, Р. Таффлера, Д. Фулмера, 
Е. Хелферта, Р.Н. Холта, А.Д. Шеремета та 
ін. Однак у дослідженнях не отримали на-
лежного розвитку теоретичні і методологічні 
основи фінансового оздоровлення сільсько-
господарських підприємств, а правова база 
не містить механізмів комплексного вирі-
шення завдань з цього напряму діяльності 
і обмежена лише реструктуризацією їхньої 
заборгованості [4].

Визначення сутності та інструментів фі-
нансового оздоровлення сільськогосподар-
ських підприємств являє собою одну з най-
більш гострих проблем сучасної фінансової 
науки. Фінансове оздоровлення спрямоване 
на зміцнення фінансового стану сільсько-
господарських підприємств, на переведення 
їх з розряду кризових у розряд заможних. 
Досягнення поставленої мети можливе на 
основі вдосконалення бюджетної, кредитної 

та амортизаційної політики, розвитку стра-
хування та повного використання потенціалу 
сільськогосподарських підприємств.

Результати досліджень та їх обговорен-
ня. Значна частина сільськогосподарських 
підприємств знаходиться в кризовому фінан-
совому стані, який посилюється галузевою 
специфікою. Спостерігається тенденція зрос-
тання кількості фінансово неспроможних 
сільськогосподарських підприємств. Частка 
збиткових підприємств галузі сільського гос-
подарства в Україні наприкінці 2010 р. скла-
ла 29,5 % загальної їх кількості, в Дніпропе-
тровській області – 21,7 % (табл. 1). 

Становище, що склалося в країні, поси-
лює світова фінансова криза, яка загострила 
існуючі проблеми фінансування та кредиту-
вання сільськогосподарських підприємств. 
Більшість з них не отримує доходів від своєї 
діяльності для забезпечення умов самофі-
нансування. Низька рентабельність реалізо-
ваної сільськогосподарської продукції, кон-
куренція з боку імпорту зумовили зниження 
забезпеченості фінансовими ресурсами сіль-
ськогосподарських підприємств (табл. 2).
Крім того, негативного впливу до їхнього 
фінансового стану додали диспаритет цін на 
сільськогосподарську продукцію; недостатні 
обсяги інвестицій у сільське господарство; 
низький рівень кредитної кооперації; висо-
кий рівень зносу основних фондів; наявність 
значних розмірів дебіторської та кредитор-
ської заборгованості. 

Змістовний аспект сутності фінансового 
оздоровлення базується на комплексному 
розгляді теоретичних основ фінансів та фі-
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нансового стану сільськогосподарських під-
приємств. Методологічною основою фінан-
сового оздоровлення сільськогосподарських 
підприємств є система підходів, методів, 
методик і прийомів його здійснення, інди-
кативних і розрахункових показників, а та-
кож логіка дослідження. Незважаючи на те, 
що ключові принципи фінансів єдині, зміст 
фінансових відносин багато в чому визнача-
ється галузевими особливостями і впливає 
на характер кругообігу капіталу, формування 
та використання фінансових ресурсів. До-
цільно виділити такі галузеві особливості 
формування фінансів сільськогосподарських 
підприємств: 

- висока залежність від зовнішніх джерел 
фінансування, яка обумовлена різночасніс-
тю формування дохідних і видаткових по-
токів грошових коштів у результаті нерівно-
мірності надходження виручки від продажу 
сільськогосподарської продукції;

- недостатність власних джерел фінан-
сування у зв’язку з іммобілізацією значної 
частки фінансових ресурсів в утворення се-
зонних виробничих запасів;

- пряма залежність формування фінан-
сових результатів діяльності від природно-
кліматичних умов [2].

Унаслідок зазначених особливостей ді-
яльність сільськогосподарських підпри-
ємств супроводжується високими ризика-
ми, які впливають на формування фінансів і 
об’єктивно зумовлюють активну участь дер-

жави в регулюванні діяльності даних підпри-
ємств через їхнє субсидування, зміни умов 
оподаткування, використання пільгового 
кредитування, порядку та умов страхування, 
лізингу та ін.

Наявність специфічних ризиків і неста-
більність доходів у силу об’єктивних причин 
обумовлюють необхідність безперервного 
процесу фінансового оздоровлення сільсько-
господарських підприємств протягом усього 
періоду їхнього функціонування.

Галузева специфіка фінансів зумовлює 
фінансовий стан сільськогосподарського 
підприємства, які відіграють ключову роль в 
їхньому фінансовому оздоровленні. Критич-
ний аналіз думок учених щодо поняття “фі-
нансовий стан” показав, що ще не сформува-
лося остаточне уявлення про його сутність, 
яке, зокрема, розглядається як: 

- характеристика розміщення та викорис-
тання коштів, джерел їхнього формування, 
але при цьому не враховується результатив-
ність діяльності підприємств;

- процес формування та використання 
фінансових ресурсів, однак фінансовий стан 
підприємств не може визначатися як процес, 
оскільки характеризується конкретною тим-
часовою датою;

- відображення кінцевих результатів ді-
яльності підприємств, але в цьому понятті 
не розглядається її можливість здійснювати 
розрахунки, бути платоспроможною;

- оцінка результатів аналізу абсолютних і 

Показник Україна Дніпропетровська 
область

Кількість сільськогосподарських підприємств, у т.ч. 42229 3511
фермерських 33870 3024

Чистий прибуток, тис. грн 17177303,8 976648,7
Частка в загальній кількості підприємств, які 
отримали чистий прибуток, % 70,5 78,3

Частка в загальній кількості підприємств, які 
отримали чистий збиток, % 29,5 21,7

Рівень рентабельності усієї діяльності,% 17,2 12,7
Рівень рентабельності операційної діяльності,% 24,7 19,7

1. Фінансові результати діяльності підприємств України та Дніпропетровської 
області галузі сільського господарства за 2010 рік [5]
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відносних показників фінансового стану під-
приємств, але при цьому не розкривається 
змістовний аспект поняття [3].

Фінансовий стан підприємства можна 
оцінювати з точки зору короткострокових і 
довгострокових перспектив. У першому ви-
падку змістовним аспектом фінансового ста-
ну є ліквідність і платоспроможність. Для 
характеристики довгострокової перспективи 
фінансового стану у вітчизняній практиці в 
основному використовується термін “фінан-
сова стійкість”.

Фінансова стійкість є відображенням ста-
більного перевищення доходів над витрата-
ми, дозволяє вільно маневрувати грошовими 
засобами підприємств і шляхом ефективного 
їх використання сприяє безперебійному про-
цесу фінансово-господарської діяльності. У 
результаті забезпечуються платоспромож-
ність підприємств та можливість залучення 
кредитів. Відповідно сутність фінансової 
стійкості полягає у стабільній наявності фі-
нансових ресурсів, що дозволяє забезпечува-
ти платоспроможність підприємства, її кре-

дитоспроможність і здійснювати розширене 
відтворення на основі оптимального форму-
вання та збалансованого поєднання власних 
і позикових коштів. 

Змістовний аспект фінансового стану під-
приємств відбиває результат фінансових від-
носин з формування, розподілу та викорис-
тання фінансових ресурсів, що характеризує 
ліквідність, платоспроможність, фінансову 
стійкість і результативність діяльності під-
приємства на конкретну дату.

Теорія фінансового оздоровлення сіль-
ськогосподарських підприємств не знаходить 
достатнього висвітлення в науковій літерату-
рі. Розглядаються різні підходи до визначен-
ня його сутності. Однак увага законодавчих 
органів влади та вітчизняних учених, як пра-
вило, акцентується на “лікуванні” кризи, а не 
на заходах з її недопущення. Сутність фінан-
сового оздоровлення як у нормативних актах 
України, так і у висловлюваннях деяких уче-
них зводиться в основному до відновлення 
платоспроможності підприємства [4].

Висновки

Бібліографія

На нашу думку, фінансове оздоровлен-
ня підприємств має розглядатися з метою 
досягнення не тільки зростання платоспро-
можності, але й інших характеристик фі-
нансового стану як платоспроможних, так і 
неплатоспроможних підприємств. Причому 
слід враховувати, що фінансове оздоровлен-
ня має здійснюватися і до застосування про-
цедур банкрутства, і в його процесі.

Отже, за всієї значущості та необхід-
ності максимального врахування специфі-
ки фінансів сільськогосподарських підпри-
ємств, впливу на них зовнішнього середови-
ща, вдосконалення правового регулювання 
низка заходів фінансового оздоровлення має 
прийматися в рамках самих підприємств у 
процесі формування, розподілу і використан-
ня фінансових ресурсів.
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